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Roerend religieus erfgoed  -  Behoud en beheer

Het Centrum voor Religieuze Kunst en Cultuur (CRKC) is verantwoordelijk voor het 
behoud en beheer van een enorme hoeveelheid roerend religieus erfgoed. Het behoud en 
beheer van deze collecties wordt idealiter in situ georganiseerd. Dat biedt de beste 
garanties op een aangepaste, contextuele betekenisoverdracht van het erfgoed. Vanuit 
de sector geeft men aan dat een aangepaste ondersteuning van groot belang is om 
objecten of collecties in situ te bewaren. 

1. Op welke manier voorziet het Vlaamse beleid in ondersteuning voor het beheer en 
behoud van roerend religieus erfgoed in situ?

2. Vanuit de sector oppert men of er, naar analogie met de beheerplannen voor 
onroerend erfgoed, niet nagedacht kan worden over dergelijke beheerplannen voor 
religieus erfgoed. 

Hoe bekijkt de minister dit voorstel? Acht de minister dit een waardevolle denkpiste? 
Waarom wel/niet?



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 233 van 2 juni 2015
van CATHY COUDYSER

1. Het Vlaamse cultureel-erfgoedbeleid voorziet in de ondersteuning van het religieus 
erfgoedveld door de subsidiëring van CRKC als landelijk expertisecentrum voor 
cultureel erfgoed. Dit expertisecentrum heeft als taak om erfgoedbeheerders te 
adviseren, ondersteunen en begeleiden. De begeleiding en ondersteuning die het 
CRKC biedt, gaat van het uitvoeren van inventarisatieopdrachten, tot het begeleiden 
van het in situ bewaren, beheren en ontsluiten van erfgoed tot (indien nodig) de 
herbestemming ervan. Hiervoor ontvangt het expertisecentrum voor de periode 2012-
2016 jaarlijks 400.000 euro.
Religieuze instellingen worden voor het beheer en behoud van hun erfgoed in situ niet 
rechtstreeks ondersteund. Indien een religieuze instelling niet meer in staat is om – 
mits begeleiding van CRKC - het erfgoed zelf te beheren, moet overgegaan worden tot 
herbestemming of overdracht. De opheffing van huizen van religieuze instituten, 
verhuizingen, interne reorganisaties of gebrek aan mankracht of ruimte dwingen 
steeds vaker tot het zoeken naar een goede nieuwe bestemming voor (een deel van) 
het roerend erfgoed. Samen met alle betrokkenen werkt het CRKC 
bestemmingsplannen uit voor religieuze erfgoedcollecties die niet langer op hun 
oorspronkelijke locatie kunnen blijven.

2. Uiteraard moedig ik erfgoedbeheerders aan om, zoals dit ook in het onroerend 
erfgoedbeleid gebeurt, zelf beheerplannen voor hun religieus erfgoed op te stellen. Het 
systeem, zoals voorzien in het onroerend erfgoedbeleid, kan echter niet zonder meer 
getransponeerd worden naar het religieus cultureel-erfgoedveld. Bij onroerend erfgoed 
gaat het om beschermd erfgoed. Dat is één.
Ten tweede gaat het om erfgoedbeheerders die niet rechtstreeks ondersteund worden, 
wel onrechtstreeks via het expertisecentrum CRKC. De (begeleiding van de) opmaak 
van beheer- en bestemmingsplannen voor het roerend erfgoed van religieuze 
instituten kadert binnen hun opdracht. Zo is CRKC betrokken bij de opmaak van een 
globaal beheersplan voor de roerend erfgoedcollecties van de Sint-Bernardusabdij in 
Bornem. Dit beheersplan zal op termijn model kunnen staan voor andere 
erfgoedcollecties die in situ bewaard worden in kloosters of abdijen. Het dossier Sint-
Bernardusabdij is in die zin een pilootproject. 


